
Onlinemøde den 13. maj 2025 

Øko-regelinfo og –support i DLBR 



Dagsorden/emner:

Status på økologiskema, fællesskema, GKEA, IMK mv

Afgrøde-høring efter satellitkontrol 

Økologikontrol fx kvæg på græs 

Status på tørke-situation – er/bliver der brug for 
dispensationer/undtagelser fra regler?

FVST Kontrolkampagne: overbrusning og rode- og 
beskæftigelsesmateriale i grisebesætninger

Find økologivejledning og bilag

Studietur i DLBR Dansk Økologi den 24. juni

Tilmelding til Organic Advice Network - Space

Kommende møder: 

Tirsdag den 27. maj – aflyst pga. evaluering af FS

Foto: Frank Oudshorn



Økologiskema, 
Fællesskema,GKEA, IMK – hvad 

er status?



Økologisk arealstøtte 2026-2027

Marker med sprøjteforbud er formodentlig kun bnbo og ikke § 3-arealer

§ 3 indgår ikke i IFRO-rapport

Der er pt ikke noget nyt om processen for ændringer



Økologisk omlægningsdato før 1. juni 1987 – Ny opdatering 29-05-2025

Økologiskema - Det er ikke muligt, at indberette en 
omlægningsdato tidligere end 1. juni 1987.

Det er en fejl, at det er ikke muligt, at indberette en 
omlægningsdato tidligere end 1. juni 1987. Det er en fejl. 
Det skal være muligt at indberette omlægningsdatoer 
tilbage til 1. januar 1960.

Hvis du skal indberette en omlægningsdato tidligere end 
18. juni 1987, kan du angive 18.06.1987 på marken. Du 
skal skrive i bemærkningsfeltet skrive markblok, 
marknummer og den korrekte omlægningsdato. Så vil vi 
hjælpe med, at rette til den korrekte omlægningsdato.



Økologiskema: Evaluering og friske input til næste år

Konsulent arbejdsgruppen evaluerer årets ansøgningsrunde med Styrelsen den 26. maj

Alle(næsten) rådgivningsvirksomheder er repræsenteret i arbejdsgruppen 

Send gerne flere forslag til ændringer til mig/repr. senest den 23. maj



Datoer for afgrøde-høringer i juli og august



Bliv certificeret som økologisk jordbrugsproducent - 
Landbrugsstyrelsen

Klar til økologikontrol?

https://lbst.dk/bedrift/oekologi/bliv-certificeret-oekolog/oekologisk-jordbrugsproducent
https://lbst.dk/bedrift/oekologi/bliv-certificeret-oekolog/oekologisk-jordbrugsproducent


Bilag 10 i øko-vejl.: Godt at vide om økologikontrollen og de mest almindelige 
overtrædelser
De samme oplysninger fremgår af 
varslingsbrevet, der sendes forud for anmeldte 
kontroller

Økologikontrollørens tips:

”Der er ingen tvivl om at det hele glider hurtigere 
og nemmere når du er godt forberedt til 
kontrollen. Derfor er det vigtigt at få nogle gode 
rutiner i det daglige arbejde med at føre sine 
logbøger både for marken og i stalden. Det er en 
fordel både for de anmeldte og de uanmeldte 
kontrolbesøg.

Hvis du sørger for at have dit regnskab og dine 
bilag klar, går kontrolbesøget lettere og hurtigere, 
og du slipper for at skulle eftersende bilag. Er der 
ikke orden i dit regnskab og har du ikke bilag på 
alt, der er gået ind og ud af din bedrift, kan du 
ikke få en OK-kontrolrapport, og det er ærgerligt 
med en sag om overtrædelse af økologireglerne, 
hvis alt andet ellers er i orden på din bedrift.”



Afgræsning for kvæg 



Kvæg kan ved smitterisiko være på stald indtil de er færdig vaccineret mod 
Bluetongue

Jordbrugskontrol/SGAV har sendt følgende svar til 
et par konsulenter, som har kontaktet dem om 
afgræsning ifm. bluetongue:

”Som udgangspunkt kan økologisk kvæg ikke 
holdes på stald hele døgnet grundet management i 
forhold til Bluetongue. Hvis man er særlig udsat for 
smitterisiko, fordi der er smittede dyr på 
naboejendommen, og man samtidig venter på at 
modtage vaccinen inden for en kortere periode, kan 
økologisk kvæg holdes på stald døgnet rundt, indtil 
de er færdigvaccinerede. Vi har forespurgt hos 
Statens Seruminstitut, som har oplyst, at der ventes 
vaccine til alle i løbet af uge 20. Hvis dyrene af 
denne grund holdes på stald hele døgnet, skal 
begrundelsen noteres i logbogen.

Som det fremgår af vores hjemmeside, så overføres 
Bluetongue til drøvtyggere via mitter, der er særligt 
aktive i aften- og nattetimerne. Derfor kan 
økologiske dyr i alle tilfælde holdes på stald i 
skumringen og om natten for at mindske 
smitterisikoen uden at det vil få betydning for 
dyrenes økologiske status.

Svaret supplerer nyheden fra 28. marts i år.

Retningslinjer for bluetongue i økologiske 
besætninger 2025 – Landbrugsstyrelsen

Der er ikke meget aktivitet i ”Mittebid per døgn” 
på myggetal.dk

https://lbst.dk/alle-nyheder/nyheder/2025/mar/retningslinjer-for-bluetongue-i-oekologiske-besaetninger-2025
https://lbst.dk/alle-nyheder/nyheder/2025/mar/retningslinjer-for-bluetongue-i-oekologiske-besaetninger-2025
https://www.myggetal.dk/


Afgræsning i tilfælde af tørke/”ekstremt vejr” – er der områder, hvor der er 
problemer allerede nu?
Kvæg skal have adgang til græsningsarealer, når 
forholdene tillader det. Kap. 26.3.1 beskriver 
regler og giver eksempler på hvordan det tolkes

For kvæg er græsningsperioden fra 15. april til 1. 
nov.

For ungdyr i alderen 6-12 måneder er den fra 1. 
maj til 1. nov. 

For kalve mellem 4 og 6 måneder er den fra 1. 
maj til 1. sep. 

Evt. afvigelser/forsinkelser/afbrydelser noteres i 
logbogen med en begrundelse 

Eksempel fra øko-vejl.:

”Det er en varm sommerdag, og dyrene holdes 
derfor på stald i løbet af dagen, hvor der er 
varmest. De lukkes ud efter sidste malkning, og 
døren står åben hele natten”

Opfylder også krav om adgang til skygge i varme 
perioder



Find økologivejledning og 
bilag – fx gødnings- og 
jordforbedringsmidler



lbst.dk 

https://lbst.dk/bedrift/oekologi/bliv-certificeret-
oekolog/oekologisk-jordbrugsproducent 

Bilag 2.1 indeholder vejledende dokumentation 
for brug af de tilladte gødningsstoffer fra bilag 2 i 
ØFO

Fx Særligt for mangansulfat: 

”Erklæring evt. vedlagt resultat af 
fluorescensmåling eller planteanalyse. Maksimalt 
anerkendt behov: 1600 g mangan per ha (for 
eksempel 5 kg mangansulfat 32 pct.)” 

https://lbst.dk/bedrift/oekologi/bliv-certificeret-oekolog/oekologisk-jordbrugsproducent
https://lbst.dk/bedrift/oekologi/bliv-certificeret-oekolog/oekologisk-jordbrugsproducent


Økologiregler – hvad arbejder de med på EU-plan

Adgang til samhandel med Japan for animalske produkter

Positivlister er blevet opdateret. Bilag til vejledningerne vil efterfølgende også blive opdateret

EGTop: 

• Factory farming 

• Kritierier for vurdering af desinfektionsmidler – også for planteavl 

• Insektregler – dvs regler for økologiske insekter 

Hvordan skal ikke-økologiske frø udfases inden 2036. Metoden med at kategorisere 
planteformeringsmateriale som kategori 1 anses for værende god

Forenkling indenfor økologi. Det er Kommissionens holdning, at forenklinger ikke må medføre 
lavere ambitioner for økologien, dvs. reglerne ikke ønskes lempet. Men det ønskes derimod, at, 
den administrative byrde reduceres, blandt andet ved at niveauet for råd/vejledning øges. 



Kontrolkampagne i grisebesætninger  
Fødevarestyrelsen



Kontrol af overbrusning og rode- og beskæftigelsesmateriale i grisebesætninger

Fødevarestyrelsen gennemfører en 
kontrolkampagne i år Maj-september: Kontrol af 
overbrusning og rode- og 
beskæftigelsesmateriale i grisebesætninger

Maj-september: Kontrol af overbrusning og rode-
og beskæftigelsesmateriale i grisebesætninger - 
Fødevarestyrelsen

Målgruppe:

• Besætninger med søer 

• Besætninger med slagtegrise 

Der udføres i alt 300 kontroller.

Grundlag:

Bekendtgørelse nr. 105 af 3. februar 2025 om

Dyrevelfærdsmæssige mindstekrav til hold af 
grise

Bekendtgørelse om dyrevelfærdsmæssige 
mindstekrav til hold af grise

https://foedevarestyrelsen.dk/dyr/kontrol/typer-af-kontrol/kontrolkampagner/kontrolkampagner-veterinaer-2025/kontrol-af-overbrusning-og-rode-og-beskaeftigelsesmateriale-i-grisebesaetninger
https://foedevarestyrelsen.dk/dyr/kontrol/typer-af-kontrol/kontrolkampagner/kontrolkampagner-veterinaer-2025/kontrol-af-overbrusning-og-rode-og-beskaeftigelsesmateriale-i-grisebesaetninger
https://foedevarestyrelsen.dk/dyr/kontrol/typer-af-kontrol/kontrolkampagner/kontrolkampagner-veterinaer-2025/kontrol-af-overbrusning-og-rode-og-beskaeftigelsesmateriale-i-grisebesaetninger
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2025/105
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2025/105


Studietur for økologikonsulenter i 
DLBR Dansk Økologi
den 24. juni 2025
Spændende Nordjyske økologiske 
markforsøg og producenter med afslutning på 
Glenholm Vingård. 

9.30 Morgenmad og markforsøg, Brovst

10.45 Besøg v. Sten Dissing, økologisk 
mælkeproducent samt oplæg v. Thise mejeri

12.15 Frokost v. Tranum Naturbrug

15.30 Rundtur og præsentation på Glenholm 
Vingård

17.00 Aftensmad på Glenholm Vingård

Pris: 400 kr. ekskl. Moms. Tilmelding senest 
15. juni på Studietur for Økologirådgivere i 
DLBR 

Foto: Majken Husted 

https://icoel.dk/arrangementer/studietur-for-oekologiraadgivere/
https://icoel.dk/arrangementer/studietur-for-oekologiraadgivere/


Home | .space

OrganicAdviceNetwork.space

https://organicadvicenetwork.space/


Welcome to OrganicAdviceNetwork.space



Cross Visit



Netværk for rådgivere åbner snart



Statistik for udbetaling og 
indsendelse af Fællesskema



Status for udbetalinger - Status for behandling af ansøgninger –
arealtilskudsordninger - Landbrugsstyrelsen

https://lbst.dk/tilskud/foer-under-og-efter-ansoegning/status-for-sagsbehandling/arealtilskudsordninger
https://lbst.dk/tilskud/foer-under-og-efter-ansoegning/status-for-sagsbehandling/arealtilskudsordninger
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